
รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

ภาพรวมของคณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 143 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูลโดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมาย

ของคาคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี

ราชมงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 65.73  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 34.27         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.93 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 4.20 ดานอุปกรณประจํา
หองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 4.11      
 
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.71  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่องท่ี
ศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.60 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.67 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.98      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมาก  คาเฉลี่ยเทากับ 3.78 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ย
เทากับ 3.76 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียน
การสอน คาเฉลี่ยเทากับ 3.98 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 
3.95 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ คาเฉลี่ยเทากับ 
3.43  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 
3.60 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 3.46 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการดาน
สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 3.74      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ี ในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.77 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.92 ดาน
ความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.89 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 



คาเฉลี่ยเทากับ 3.75 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 3.87 ดาน
ความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 3.86  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก โดยคาเฉลี่ยเทากับ 3.77 โดยพึงพอใจดาน
ระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 3.73  ความพึงพอใจระบบวิดีโอสื่อ
การสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 3.76 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลนแบบ
เปด MOOC คาเฉลี่ย 3.81   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.49  โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ
ปลอดภัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.54 ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร
ปด คาเฉลี่ย 3.52 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 3.41 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.60 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวร
ลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 3.52  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 
3.52  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.77  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาคณะครุศาสตร
อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72     
    
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรอุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 69 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี

ราชมงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 71.0  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 29.0         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.19 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.75    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.00  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับ
เรื่องท่ีศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 2.50 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 2.75 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 2.75 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 4.00      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 2.94 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตร
การเรียนการสอน คาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.75 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 
คาเฉลี่ยเทากับ 1.50  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับนอย คาเฉลี่ยเทากับ 
1.88 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 1.50 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการดาน
สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 2.25      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ี ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 2.50 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 2.50 
ดานความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 2.50 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ี



ใหบริการ คาเฉลี่ยเทากับ 2.25 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 
2.50 ดานความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 2.75  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยคาเฉลี่ยเทากับ 2.50 โดยพึงพอใจ
ดานระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 2.25  ความพึงพอใจระบบวิดีโอ
สื่อการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 2.50 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลน
แบบเปด MOOC คาเฉลี่ย 2.75   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.50  โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ
ปลอดภัย คาเฉลี่ยเทากับ 2.50 ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร
ปด คาเฉลี่ย 2.50 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 2.50 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 2.75 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงาน
ซอฟตแวรลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 2.75  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 
คาเฉลี่ยเทากับ 2.50  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ย
เทากับ 3.00  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตร
อุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมอุตสาหการ (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66         
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรอุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟา (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 9 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 77.8  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 22.2         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.19 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.25    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.75  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับ
เรื่องท่ีศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 2.75 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 2.75 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 2.75 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 2.75      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 3.13 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตร
การเรียนการสอน คาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.25 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.75  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย
เทากับ 2.63 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 2.50 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ
ดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 2.75      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ี ในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.55 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.75 ดาน
ความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.75 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 



คาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ3.50 ดาน
ความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 3.75  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 โดยพึงพอใจ
ดานระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 3.00  ความพึงพอใจระบบวิดีโอ
สื่อการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 3.00 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลน
แบบเปด MOOC คาเฉลี่ย 3.00   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.83  โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ
ปลอดภัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.00 ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร
ปด คาเฉลี่ย 2.75 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 2.75 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ยเทากับ 3.25 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงาน
ซอฟตแวรลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 3.25  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.25  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ย
เทากับ 3.25  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตร
อุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟา (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.04        
  
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรอุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 12 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 83.3  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 16.7         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย 5.00 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนบัสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 5.00    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย 5.00  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่อง
ท่ีศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 5.00      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตร
การเรียนการสอน คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ 
คาเฉลี่ยเทากับ 5.00  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย
เทากับ 5.00 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ
ดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 5.00      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ี ในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 
ดานความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ี



ใหบริการ คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 
5.00 ดานความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 5.00  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเลก็ทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด โดยคาเฉลี่ยเทากับ 5.00 โดยพึงพอใจ
ดานระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 5.00  ความพึงพอใจระบบวิดีโอ
สื่อการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 5.00 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลน
แบบเปด MOOC คาเฉลี่ย 5.00   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.67 โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ
ปลอดภัย คาเฉลี่ยเทากับ 5.00 ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจร
ปด คาเฉลี่ย 5.00 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 4.00 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวร
ลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 4.00  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 
4.00  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ยเทากับ 5.00  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตร
อุตสาหกรรมศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล (ตอเนื่อง) คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลพระนคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.88        
  
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาวิชาชีพครู คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 

 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 8 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศหญิงตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 87.5  และเพศชายตอบ

แบบสอบถามจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 12.5         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย 4.58 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 4.67 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.67 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.67 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสขุลักษณะ มีคาเฉลี่ย 4.33    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.32  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่องท่ี
ศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 3.29 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.07 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.29 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.64      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 4.25 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ย
เทากับ 4.17 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียน
การสอน คาเฉลี่ยเทากับ 4.17 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 
4.33 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ คาเฉลี่ยเทากับ 
4.33  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ย
เทากับ 4.50 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 4.50 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ
ดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 4.50      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ี ในระดับมากท่ีสุด คาเฉลี่ยเทากับ 4.63 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 4.67 
ดานความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 4.67 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ี



ใหบริการ คาเฉลี่ยเทากับ 4.50 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 
4.67 ดานความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 4.67  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด โดยคาเฉลี่ยเทากับ 4.50 โดยพึงพอใจ
ดานระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 4.50  ความพึงพอใจระบบวิดีโอ
สื่อการสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 4.50 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลน
แบบเปด MOOC คาเฉลี่ย 4.50   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.06 โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 
คาเฉลี่ย 4.00 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 4.17 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 4.11 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวร
ลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 4.00  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 
4.17  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ยเทากับ 4.17  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตร
ประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาวิชาชีพครู คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระ
นคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.38          
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรครุศาสตรอุตสาหกรรมบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟา คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 

 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 23 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 56.5  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 43.5         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.89 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 4.06 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.50 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนบัสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 4.33    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.79  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่องท่ี
ศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 3.56 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.72 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.72 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 4.17      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.75 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ย
เทากับ 3.78 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียน
การสอน คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 
3.72 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ คาเฉลี่ยเทากับ 
3.50  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 
3.69 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 3.44 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการดาน
สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 3.94      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ีอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.78 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.89 
ดานความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.72 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ี



ใหบริการ คาเฉลี่ยเทากับ 3.94 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 
3.83 ดานความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 3.50    
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก โดยคาเฉลี่ยเทากับ 3.89 โดยพึงพอใจดาน
ระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 3.94  ความพึงพอใจระบบวิดีโอสื่อ
การสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 3.78 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลนแบบ
เปด MOOC คาเฉลี่ย 3.94   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.50 โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความปลอดภัย 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.44  ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอวงจรปด 
คาเฉลี่ย 3.44 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 3.61 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.65 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวร
ลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 3.61  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 
3.61  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.72  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาครุศาสตร
อุตสาหกรรมบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟา คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระ
นคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74          
             
  



รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

หลักสูตรสาขาวิชาครุศาสตรอุตสาหกรรมบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม  

 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 22 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะหขอมูล

โดยหาคาเฉลี่ย และคารอยละของคาเฉลี่ย เพ่ือนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปลความหมายของคา

คะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    

ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจของนักศึกษาตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช

มงคลพระนคร          

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศชายตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 63.6  และเพศหญิงตอบ

แบบสอบถามจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 36.4         

แบบสอบถาม          

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          
    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       
 คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       
 คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       
 คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       
 คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด       
    เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้    
      4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด       
 3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       
 2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง       
 2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       
 ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  
 
 
 
 



สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        
   
1. ดานหองเรียน           
 ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน
ระดับมาก คาเฉลี่ย 3.73 โดยพึงพอใจหองเรียนเพียงตอจํานวนนักศึกษา คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 ดานอุปกรณ
ประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 
มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.57 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 4.00    
  
2. ดานหองปฎิบัติการ           
 ความพึงพอใจดานหองปฎิบัติการประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยู
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.32  โดยพึงพอใจตอหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับ
เรื่องท่ีศึกษาคาเฉลี่ยเทากับ 3.29 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.07 ดาน
เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.29 และดหองปฏิบัติการสะอาด เปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.64      
           
3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก           
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวกประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดย
รวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.32 โดยพึงพอใจตอหองสมุด หนังสือ ตํารา เพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ย
เทากับ 3.29 ดานการสืบคนฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสเพ่ืออางอิงงานวิจัย มีเนื้อหาครอบคลุมตามหลักสูตรการเรียน
การสอน คาเฉลี่ยเทากับ 3.07 ดานวารสารวิชาการสื่อสิ่งพิมพเพ่ือการสืบคนเพียงพอและทันสมัย คาเฉลี่ยเทากับ 
3.29 และดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) มีความเพียงพอตอความตองการ คาเฉลี่ยเทากับ 
3.50  
        
4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือทํางานรวมกัน   
 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษาและอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ
ทํางานรวมกันประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 
3.89 โดยพึงพอใจดานสถานท่ีเพียงพอคาเฉลี่ยเทากับ 3.79 และความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการดาน
สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ คาเฉลี่ยเทากับ 4.00      
           
5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี      
 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุมทุกพ้ืนท่ี ประกอบดวย
คําถาม 5 ดาน พบวานักศึกษามีความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตความเร็วสูงครอบคลุม
ทุกพ้ืนท่ีในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.69 โดยพึงพอใจตอความสะดวกในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.71 ดาน
ความความรวดเร็วในการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 3.71 ดานความมีประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 
คาเฉลี่ยเทากับ 3.79 ดานความพรอมในการใหบริการของศูนยการเรียนรูดวยตนเอง คาเฉลี่ยเทากับ 3.71 ดาน



ความความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต คาเฉลี่ยเทากับ 3.50    
  
           
6. ดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส         
 ความพึงพอใจดานระบบการเรียนการสอนอิเล็กทรอนิกส ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวานักศึกษามี
ความพึงพอใจพบวานักศึกษามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก โดยคาเฉลี่ยเทากับ 3.71 โดยพึงพอใจดาน
ระบบการเรียนการสอนออนไลนมีเพียงพอตอการเรียนรูดวยตัวเอง คาเฉลี่ย 3.95  ความพึงพอใจระบบวิดีโอสื่อ
การสอนครอบคลุมเนื้อหาวิชาท่ีเรียน คาเฉลี่ย 3.79 ความพึงพอใจในการผลิตสื่อการเรียนการสอนออนไลนแบบ
เปด MOOC คาเฉลี่ย 3.90   
 
7. ดานระบบกลองวงจรปด 
 ความพึงพอใจดานระบบกลองวงจรปด ประกอบดวยคําถาม 3 ดาน พบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.38 โดยมีความพึงใจดานจํานวนกลองมีเพียงพอตอการรักษาความ
ปลอดภัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.29  ความพึงพอใจดานความสะดวกรวดเร็วในการขอภาพยอนหลังจากระบบวิดิโอ
วงจรปด คาเฉลี่ย 3.43 ความพึงพอใจดานรองลงมาดานการใชระบบวิดีโอวงจรปดคาเฉลี่ย 3.43 
 
8. ดานระบบลิขสิทธิ์ซอฟตแวร 
 ความพึงพอใจดานลิขสิทธิ์ซอฟตแวร ประกอบดวยคําถาม 3 ดานพบวาพบวานักศึกษามีความพึงพอใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉลี่ยเทากับ 3.52 โดยมีความพึงพอใจดานความสะดวกในการเขาใชงานซอฟตแวร
ลิขสิทธิ์ คาเฉลี่ยเทากับ 3.50  ความพึงพอใจดานจํานวนประเภทซอฟตแวรมีเพียงพอตอการใชงาน คาเฉลี่ยเทากับ 
3.57  ความพึงพอใจดานความพึงพอใจในการใชงานซอฟตแวรลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย คาเฉลี่ยเทากับ 3.50  
     
           สรุปภาพรวมความพึงพอใจของนักศึกษาท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู ของนักศึกษาหลักสูตรครุ
ศาสตรอุตสาหกรรมบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมเครื่องกล คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลพระนคร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.61          
             
  


